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hároiuhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Si/iltfér minden sor JO kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Eperjes, septemberhó 12-én.
Említettünk, hogy az .Eperjesi Széchenyi­

kor" a magyar Történelmi Társulat kassai nagy­
gyűlésén Lasztókay László tanár ur által volt kép­
viselve. ki is eljárásáról következő érdekes jelen­
tést terjesztett elő a kör igazgató-választmányának 
vasárnapi ülésében.

Tekintetes igazgatóválasztmány !
A folyó év július havának 12-én megtartott 

választmányi ülés egyik határozata alapján Ivyss 
Géza igazg. választmányi tag s tisztelettel aiuiirt 
kilettünk küldve a végből, hogy a magyar törté 
nelmi társulatot ez évi kassai kirándulása s nagy­
gyűlése alkalmából a Széchenyi-kör nevében üd­
vözöljük.

Ezen csekély személyemet ért kitüntető meg­
bízásnak eleget teendő — a mennyiben Ivyss Géza 
ur közbejött akadályok miatt hozzám nem csatla­
kozhatott — a múlt augusztus havának 23-án a 
délelőtti vasúti vonattal Kassára rándultam. a hol 
magamat csakhamar elszállásolva, haladéktalanul 
kezdem nyomozni az utat és módot, hogy megbí­
zatásomnak a Széchenyi-kör méltóságához képest 
felelhessek meg, s ebbeli törekvésemet nem remélt 
siker jutalmazta, a mennyiben még azon nap dél­
utánján lettem bemutatva, mint az eperjesi Szé­
chenyi-kör küldöttje a magyar történelmi társulat 
több kiváló tagjának s magyar nemzeti irodalmunk 
mindmegannyi hírneves munkásainak, mint : dr. 
Ilenszlmann Imre, Salamon Ferenc, Majláth Béla, 
báró Nyáry Jenő, Lehoczky Tivadar, Czobor Béla 
és Tallóczy Lajos uraknak.

Másnap, augusztushó 21-én délelőtt tiszte­
legtem a kassai megyés püspök ur ö méltóságá­
nál, mint a fogadtatási ünnepélyeket rendező bi­
zottság elnökénél, s miután itt a kiküldetésemet 
igazoló jegyzőkönyvi kivonatot bemutattam, egy­
úttal arra kértem ő méltóságát, miszerint intéz­
kedni méltóztatnék az iránt, hogy én a Széchéiiyi- 
kört illő módon képviselhessem s a magy. törté­
nelmi társulatot ennek nevében alkalmas helyütt 
üdvözölhessem. Ezen kérelmemet ő méltósága nagy 
örömmel fogadta s kijelenté, miszerint mindenek­
előtt csatlakozzam azon — Abaujmegye s Kassa 
városát képviselő bizottsághoz, mely az ő szemé­
lyes vezetése alatt a vasúti vonattal érkező törté­
nelmi társulatot az indóháznál üdvözlendi, s azulan 
az ismerkedési estélyen ő általa fogok bemutat- 
tatni a történelmi társulat elnökségének, a mely 
alkalommal az említett jegyzőkönyvi kivonatot is 
kézbesíthetem. Itt értesültem egyúttal arról is, 
hogy «1 történelmi társulat budapesti tagjai, a tört, 
társulat érdemdús elnökének Horváth Mihály püs­
pök s nagy történetírónk közbejött gyászos el­
hunyta miatt, csak augusztus hó 26-án az esti 
vonattal érkezeudnek Kassára. Ennek következté­
ben a közbe esett két napot az előbb említett urak 
élvezetes és tanulságos társaságában nagyobbrészt 
a Kassa-városi nevezetes levéltár kutatásában töl­
töm. Hétfőn, aug. hó 26-án délután 5 órakor csat­
lakoztam a vasúti indóházhoz menő vegyes kül­
döttséghez, s részt vettem azon tisztelgésben, 
melyet ez a kassai megyés püspök vezetése alatt 
a 6 óra tájban megérkezett történelmi társulat 
iránt ünnepies színben nyilvánított. — Ugyanazon 
napon esteli 8 órakor jelen voltam a társadalmi 
kör nagytermében tartott ismerkedési összejövete­
len, a mely alkalommal a kassai püspök ő méltó­
sága engem, mint az eperjesi Széchenyi-kör kül­
döttjét mutatott be dr. Ipolyi Arnold beszterce­
bányai püspök s a történelmi társulat alelnökének. 
Ezen alkalommal tolmácsoltam a Széchenyi-kör 
hazañas üdvözletét s átnyújtottam az említett jegy­
zőkönyvi kivonatot, egyúttal szóval is ismételtem 
a kör meghívását arra vonatkozólag, hogy a ma­
gyar történelmi társulat jövő évi kirándulása s 
nagygyűlése helyéül Sárosmegyét illetőleg Eperjes 
sz. kir. városát szerencséltesse, mely nyilatkoza­
tom azon örvendetes Ígérettel viszonoztatott, hogy 
törvényhatóságunk s ezen szab. kir. város forma 
szerinti meghívása után kérelmünk figyelembe fog 
vétetni. A tudós püspök alelnök ezután szakava­
tott kérdéseket intézett hozzám a Széchenyi-kör 
keletkezését, szervezetét s kitűzött célját illetőleg 
s fokozott érdeklődéssel hallgatta végig előadáso­
mat, melyet ezen kör tüzetes megismertetésére 
vonatkozólag tartottam, s örömmel mutatott be a 

társulati titkár Szilágyi Sándor. Beák Farkas. 
Thaly Kálmán i-mert jeles tudósainknak, egyszer­
smind megbízott, hogy a magy. tört, társulat ne­
vében viszont vigyem a Széchényi-kőrnek hazafias 
üdvözletüket s köszönetnyilvánításukat az irántuk 
tanúsított eme figyelemért azon őszinte óhajuk kí­
séretében, hogy kitűzött hazafias s a közművelő­
dés terjesztését célzó nemes törekvéseinket nem­
zetünk javára s dicsőségére a legfényesebb siker 
koronázza.

Ezen bő szellemi élvezetet nyújtott találko­
zás s bemutatások után résztvettem a Schalkház 
vendéglő helyiségeiben rendezett közvacsorában, 
mely a nevezett tudós társaság méltóságához illő 
kedélyes társalgás mellett eltartott esteli l(i óráig.

Augusztushó 27-én délelőtt Ki órakor nyit­
tatott meg a megyeházának e célra különösen 
kiváló gonddal diszitett s ezen alkalommal válo­
gatott közönséggel a zsúfolásig megtelt termében, 
a társulati nagygyűlés, melyen miután Abaujmegye al­
ispánja viharos éljenzések között fogadott beszéddel 
tudós alelnök ő méltóságát s a m. tört, társulat emel­
kedőt. hangon üdvözölte volna dr. Ipolyi Arnold 
püspök gyönyörűen csengő hangon s fokról-fokra 
lelkesedve olvasta lói mütörténelmi irodalmunk egy 
újabb gyöngyét, remek elnöki megnyitó beszédjét, 
melyet a teremben összeszorult közönség egy tel­
jes órán át mondhatni lélekzetét elfojtva hall­
gatott végig, inig végre szűnni nem akaró harsány 
éljenzéssel üdvözölte a tudomány hervadtliatlan 
habáraival koszoruzott nagy főpapot. Ezután a 
társulati titkár emlékezett meg a történelmi tár­
sulatot ért azon súlyos veszteség miatt, mely ezt 
dr. Horváth Mihály püspök s társulati elnök ha­
lála folytán érte. A történelmi társulat efeletti 
fájdalmának ezen nagygyűlés jegyzőkönyvében is 
adott kifejezést. Ezután Tallóczy Lajos olvasta föl 
azon bizottság jelentését, mely a Sajó partján ví­
vott 1216-ik évi véres tatár-magyar csatának helyét 
s illetőleg Muhi városkának romjait kutatta. Déli 
12 óra előtt a nagygyűlés szétoszlott s a társulat 
tagjai részben a felső-magyarországi muzeum s 
részben a remek művű nagy dóm belsejének meg­
tekintésére mentek, mely utóbbi helyen dr. Hen- 
selmann Imre tudósunk tartott szakavatott elő­
adást az ott felhalmozott műkincsek keletkezéséről 
s mestereiről. — Délután 2 órakor vette kezdetét 
az Abaujmegye s Kassa sz. kir. város közönsége 
által a magy. tört, társulat tiszteletére rendezett 
fényes diszlakoma, melyre mint a Széchenyi-kör 
képviselője nyertem meghívást. Ezen nap délután­
ján azonban, tanári kötelmeim teljesithetése céljá­
ból búcsút vettem ezen örökké emlékezetes kirán­
dulástól s az esteli vonattal visszatértem váro­
sunkba.

Ez az, mit a tekintetes igazgató választmány­
nak kiküldetésemről jelenteni kedves kötelességem­
nek tartottam, s egyúttal kérem, miszerint ezt 
tudomásul venni méltóztassék.

Kelt Eperjesen az l*78-ik  év september ha­
vának 8-án. Lasztókay László,

a Széchenyi-kör háznagya.
A „Szcchenyi-kör“ a jelentésben foglaltat ör­

vendetes tudomásul vévén a városi képviselőtes­
tülethez hangulatteljes átiratot intézett az iránt, 
hogy meghíváshoz csatlakozva, a terv megvalósí­
tását lehetővé tegye.

A városi közgyűlés efölötti határozatában 
ölömmel üdvözli a Széchenyi-kör az iránti kezde­
ményezését, hogy Sárosmegye közönsége a magyar 
történelmi társulatot jövő évre kebelébe meghívja 
s kijelenti, hogy csatiakozva a megyéhez, a törté­
nelmi társulat működését tőle telhetőleg előse- 
gitendi.

A törvényhatósági bizottság hasonlóképen lel­
kesedéssel karolta fel e városunkra nézve kultu­
rális szempontból nagyjelentőségű ügyet, s igy me­
gyénk s városunk részéről minden meg van téve, 
hogy az ige testet öltsön.

A kisdednevelő egyesületről.
(Vége.)

A tavalyi közgyűlésben egyletünk érdekében 
I fáradhatlanul buzgólkodó s áldozatkész elnökünk 

t. Szentandrássy Lajos ur által nekünk ajándékul 
i felajánlott s általunk hálás köszönettel elfogadott, 

a magyar utcán s igy minthogy a hozzáférhetés a 
legkönnyebb, a legjobb helyen fekvő házat, — te­
kintve hogy házainknál a háztelkek hosszuk, de 
keskenyek, — a célnak teljesen megfelelően át­
alakítani képesek nem lévén, a tiszteit közgyűlés 
jóváhagyásának reményében, megvettük a szomszéd 
Sebes féle házat, s ezen két ház egyesítve s 
terv szerint átalakítva, majdnem készen áll, az 
utcának díszére váló, izlésteljes azon sajátunkat 
képező épület, melybe még ez idén szándékozunk, 
az ideiglenesen a régi helyen megnyitandó iskolát 
átvinni. — Ezen uj iskolai épületnek berendezése 
után hisszük s reméljük, hogy a szülők gyerme­
keiket tömegesen küldeniük gyermekkertünkbe.

Ezen épület két tágas, világos tan- s illetőleg 
játszó teremből, egy előszobából, s kertésznői lakás­
ból áll, bír továbbá egy széles udvarral, s hátul 
az udvarban még a telek egész szélességében egy 
fedett nyári játszó teremmel.

Nem hagyhatjuk érintetlenül, az épitő választ­
mánynak tagjait Oszvald Dániel és Stanczel Béla 
urakat, a kik önzéstelenül saját ügyeiknek mulasz­
tásával nem riadtak vissza az építkezésnél felmerült 
nehézségek legyőzésétől, s a kiknek köszönhetjük, 
hogy ma az épület majdnem készen áll. Ezen két 
ur irányában hálánknak, ha azt máskép nem tehet­
jük, legalább úgy adhatunk kifejezést, ha nekik 
köszönet jegyzőkönyvileg kifejeztetik.

Rövid idő múlva tehát saját helyiségeinkkel 
fogván rendelkezni hisszük, hogy gyermekkertünk 
mind inkább nagyobb virágzásnak fog indulni: Ugy- 
de mind a mellett nem nézhetünk tétlenül a jövő­
nek elébe. Uj munka, tett számadások szerint, az 
építkezés majdnem összes tőkéinket felemésztette; 
az egyleti tagok évi dijai s a tandijak nem képesek 
a rendes évi kiadásokat fedezni, — szükséges te­
hát összes munkaerőnket uj tőkék képzésére for­
dítani.

Mostanig sem hiányzottak ugyan nemeskcblü 
gyermek-barátok, a kik tehetségeik szerint istá- 
poltak bennünket, — azok közt említést s hálás 
köszönetünket leginkább érdemelvén nagyon tisz­
telt választmányi elnökünk, a ki 500 forinttal, s a 
nagyin, m. kir. oktatás ügyi ministerium a mely 
3()O forinttal hozzájárult az épitési költségek fede­
zésére — ámde ily bizonytalan adományokra egy­
letünk jövőjét nem fektethetjük, mert mi a bizony­
talan jövőnek csak akkor nézhetünk bátran szemébe, 
ha oly tökével fogunk rendelkezhetni, a melynek 
jövedelme képes leend kiadásainkat fedezni.

A tőke képzési nagy munkát úgy véljük be­
fejezhetni, ha mi egyletünk irányában s érdekében 
nagyobb érdekeltséget idézünk elő, — és pedig 
egy részt újabb tagok szerzése által másrészt pedig 
az által, ha a választmányba női tagok is beválasz­
tatnak.

Már a múlt közgyűlésben megpendittetett 
azon eszme, hogy az egylet nöi-tagjainak is bizto- 
sittassék tettleges részvét az egyesületének belső 
ügyeiben. Ezen részvétel s közbenjárás azonban 
csak oly módon elérhető, ha a női tag is gyakarol- 
hatja a választmányi tagnak jogait; a nők lévén 
már természetüknél fogva leginkább arra hivatva, 
hogy a kisdedekkel való bánásmód célirányos vagy 
céltévesztő voltát megbírálhassák, s hogy az eset­
leg tapasztalható hiányok pótlása végett szükségelt 
orvoslásról gondoskodjanak.

Tisztelt közgyűlés! A most előterjesztet­
tek alapján nyíltan feltárván működésűnket s az 
irányt megjelölvén, melyben az egyesületnek ha­
ladnia kell: midőn a bennünk helyezett bizalomért 
forró és őszinte köszönetünket kifejeznők, — s 
tiszteinket a t közgyűlésnek kezeibe letennök, egy­
úttal kérjük, miszerint a Sebes féle háznak meg­
vételét jóváhagyni, — s indítványozzuk, miszerint 
az ujabbi választmányba legalább három rendes 
női tagot beválasztani méltóztassék.

Eperjes, 1878. évi augustushó 13-án.

A rendészet viszonya a valláshoz.
Irta: dr. Fekete Gyula, ar.-maróthi kir. törvsz. bíró. 

(Folytatás).
I. A vasárnap és ünnepek jogrendje.

A vallásrendészet azon őstörvényét, melyen 
az nyugszik, ckkép szeretem kifejezni: „Minden 
hét hetedik napján, s a keresztény nagy ünnepe­



ken függesztessék fel a nemzet ipari élete, szűn­
jék meg minden zaj, mély nyugalom, a gondol­
kodás ünnepélyes, megragadó nyugalma kövesse a 
hét zaját s a lélek önmagával foglalkozzék.“ Itt 
tehát, ez alapelvben csak a vasárnapok s nagy 
ünnepekről teszek említést. Oka abban rejlik, 
hogy az állam, nem kényszerítheti polgárait minden 
ünnep megtartására, mert a sok ünnep ellenkezik a 
társadalom culturális érdekeivel. Egyébiránt a mi 
az ünnepek a polgárok általi megtartását illeti, 
csakis az egyház maga van hivatva oly befolyást 
gyakorolni híveire, hogy benső öntudatos s meleg 
ragaszkodásból rendelkezései iránt, azokat köves­
sék is. Az államnak, mai korszakunkban, bár a 
közönség tetemes részében a vallásos érdekek 
iránti buzgalom mindinkább elhalásnak indul — 
más feladata rendészeti téren nem lehet — mint 
a külső háboritások megakadályozása s elkövetett 
bűncselekmények megbüntetése. Berg, ki a rend­
őri korszak iránt eszméitől még teljesen megválni 
nem volt képes, az állam vallásrendészeti funktiói 
tekintetében még igy nyilatkozik: „Ob die Reli- 
gionspolizei einzelne Staatsbiirger zűr iiusseren 
Religionsübung zwingen, alsó auch zűr Besuchung 
des Gottesdienstes anhalten diirfe, ist sehr be- 
stritten, obgleich die Praxis dér meisten Staaten 
dafiir ist.“ A rendőri korszakban a vallásos cse­
lekmények gyakorlása érdekéből visitatiók divatoz­
tak s a privát élet ilyetén ellenőrzését. Berg még 
megengedi: „Wenn die Visitationen in dem Freund- 
schaftlichen Besuche dér Religionslehrer angestellt 
werden.“ Nem kell egyébként hinni, mintha a 
személyi szabadság szigorú egyházi rendőri korlá­
tozása csak katholikus államokban lett volna meg­
engedve. Némely protestáns állam egyházrendé­
szete jóval túlhaladta e tekintetben a legridgebb 
katholikus egyházrendőri praxist is. A skót prot. 
papság a 17. század közepén vezette a magán 
családi életet. Titkos rendőröket alkalmazott, kik 
segélyével minden polgár kihágását kitudhatta. A 
cseléd mint feladó ura ellen felhasználtatott. Ki 
papnak nem köszönt, megbüntettetett Minden 
élvezet tiltatott, zenét hallgatni, táncolni, tilos s 
istennek nem tetsző élvezet. Hétfőn és szombaton 
vásárt tartani tiltatott, mert közel vannak e na­
pok a vasárnaphoz. Vasárnap bármily sürgős ügy­
ben sem engedtetett meg útnak indulni. Ered­
ménye e rendszernek az lett, hogy a vallásosabb 
skótok, hétköznapokon sem tanúsítottak vidor, jó 
kedélyt, hanem rendesen sóhajtoztak és sírtak. A 
katholicismus akkor, minden világhatalmának tető­
pontján állott — nem merészkedett híveit emberi 
méltóságok s egyéni szabadságokban, oly leala 
csonyitó módon s ily nemtelen fegyverekkel, meg­
sérteni, mint azt a természettudományok viruló 
korában a skót prot. egyház tette. Az alkotmá­
nyos korszakban az állam hadat üzenni van jogo­
sítva, s kötelezve a culturtársadalom eszméivel 
össze nem férő egyházrendészeti rendelkezések s 
az azoknak megfelelő gyakorlatok. így történt 
Brittföldön 1853-ban, mikor a skót papság a cholera 
megszüntetése főeszközéiil a nemzeti böjtölést 
akarta kierőszakolni mint követendő rendszabályt, 
a belügyminiszter a helyett az egészségügyi ta­
nács védrendszabályai követését, s végrehajtását 
rendelte el.

Visszatérve az államnak egyházrendészeti 
cselekvősége elveinek fejtegetéséhez, megjegyzem, 
miszerint minden európai nép gyakorlati dogmája 
ez: „Joga az államnak az isteni tisztelet s más 
vallásos cselekmények s ünnepélyességek megsér­
tését, a mennyiben valamely bevett vallás egyházi 
cselekményeiről van szó — tiltani. Az államnak 
mint ilyennek nincs ugyan vallása, tehát egy egy­
házhoz sem csatlakozik, ámde a társadalom s ön­
maga, stabilitása érdekében köteles elösmerni s 
előmozdítani az egyes egyházak céljait, — a meny­
nyiben létérdekeivel s a nemzetcsalád culturális 
életnézleteivel s elveivel — ellentétben nem álla­
nak. Köteles továbbá az állam azon cselekmé­
nyeket, melyek a vallásosság terjesztését célozzák 
védelmezni s megakadályozni mindent, mi a pol­
gárok vallásos érzületét megsértené. Már fennebb 
megemlítettem, hogy a modern állam nincs jogo­
sítva polgárait vallásos kötelmeik betöltésére kény­
szeríteni, csak arról gondoskodik, hogy polgárai 
vallásgyakorlatukban ne akadályoztassanak. Ennél­
fogva büntesse az állam az isteni tisztelet szán­
dékos háboritását, továbbá oly rendetlenségeket 
is, melyek durva gondatlanság, vagy pajzánság 
folyományai. Magától értetődik, hogy a szándé­
kos nagyobb mérvű sérelmek a közönséges bün­
tetőjog tárgyát képezik. A büntetések pénz- és 
fogság-büntetések lehetnek a törvények vagy ren­
deletek parancsainak áthágása esetében. A rendé­
szet — mint preventív orgánumnak eljárása itt a 
rendestől eltérő elveken nem nyugodhatik. Magá­
nak a rendőri jognak, alaptörvényei, melyeken 
mmt irányadó nyugpontokon kell a mai culturtár­
sadalom rendőri jogának nyugodnia a következők.

(Folytatása következik).

Levelezés.
Soóvár, 1878. september 10-én.

Folyó hó 5-én érkezett meg Sóovárra az ön­
kéntes tűzoltó-egylet uj szerkezetű fecskendője. 
A majdnem teljes számban kirukkolt tűzoltó osz­
tálynak, a fecskendőt az egylet elnöke Kosztka 
V ílmos annak kijelentésével adta át, hogy annak 

beszerzése csakis királyunk ő felsége legkegyesebb 
adománya folytán lett lehetővé, úgy miért hálás 
érzelmeink nyilvánulásául kívánjuk, hogy felséges 
uralkodó családunkat mint, minden jótékonyság bő 
forrását, a magas egek ura fényes dicsőségben, 
minden áldásban sokáig éltesse. Az elnök szavai­
nak elhangzása után mozsarak dörgése közt riadt 
fel a többszörösen megújult lelkes éljenzés. Ez­
után a tűzoltóság főparancsnoka Guzmann János 
ur azon fogadalommal a legénység nevében is, 
hogy kötelezettségük hű teljesítéséről soha meg 
nem feledkeznek, átvette a felkoszoruzott fecsken­
dőt, s számos néző jelenlétében kivonultak a gya­
korló térre, és őszintén mondhatjuk, hogy a próba 
fényesen igazolta hogy Seltenhoffer soproni gép­
gyára, a gépek kiállítása és célszerűsége tekinte­
tében valóban remekel.

De hiszen nagy szükség is volt Soóváron 
egy ő fecskendőre, mert a f. é. junius havában 
itt dühöngött nagy tűzvésznél a kincstár 3 darab 
ó-világi szerkezetű fecskendője általában haszna­
vehetetlennek bizonyult, s most az egylet, a köz­
ség és a kincstár vagyonúinak tűz elleni mentsé­
gére legalább egy jó fecskendővel rendelkezik.

Midőn a fenti cikkecskének becses lapjába 
való szives kiadatását kérném, mély tisztelettel 
maradtam alázatos szolgája Iiáthonyi Balázs.

Kimutatás.
A miskolezi árvíz károsultak javára a városi 

tanács által kibocsátott ivek egyikét a helybeli 
polgári társaskör elvállalván az általa elért ered­
mény a következő.

Mikolik Gyula 1 írt, Farkas Lajos 1 frt, S. 
Baruch 30 kr., Kiszeli 1 frt, Bálint Adolf 1 frt, 
Neumann Jakab 1 frt, Zsembery György 1 frt, 
llerkely János 1 frt, Hirschmann Ferencz 1 frt, 
Weiszer Lajos 50 kr., Beszkid Mihály székesegy­
házi énekes 30 kr., J. llachás 1 frt, Osikovszky 
30 kr., Kulin Antal 50 kr., llennel Zsiga 2 frt, 
Dobrovolszky József idsb. 1 frt, Spesz János 1 frt. 
Kamenitzky 1 frt, Rzentickv József 2 frt, Sinalsky 
Miklós 50 kr., összesen 18 frt. 40 kr

Ez összeg a polgármesteri hivatalnak beszol­
gáltatván, tovább szállitatott.

A városi pénztár ivén eddig következő ada­
kozások fordulnak elő:

Csink János 3 frt.
Schulek Gustáv 2 frt.
Pletényi Endre 5 frt.
Özv. Ujházy Albertné 10 frt.
Tónika Ágoston 3 frt.
Eine Tischgesellschaft im Hotel Berger G frt.
A helybeli kereskedő ifjúság körében Wittcn- 

berger Kornél ur által rendezett gyűjtés ered­
ménye 15 frt. 40 kr.

Azonkívül adományozott az egri Ínségesek 
javára Csink János 2 frt., s a inádi ínségesek 
javára ugyancsak Csink János 1 frt.

Különfélék.
Az eperjesi collegiuniban f. é. september 

8-án nyittatott meg a négy évfolyamú jogi karnak 
szervezett jogakademia első és második folyama. 
A beiratások határideje ez évre kivételképen sep­
tember 15-ig terjesztetett ki. E határidő után 
október 1-ig csak kellően indokolt Írásbeli folya­
modványnyal jelentkezők kérelmei fognak tekin- ■ 
tetbe vétethetni. — A főiskola igazgatósága.

Sárosi tót naptárt ad ki Rosenberg Samu 
helybeli könyvkereskedőnk, melynek célja leend 
tótnyelvü közönségünket egy sárosi tót nyelven, 
hazafias szellemben irt könyv terjesztése által a 
fővárosban szerkesztett naptáraktól s az azokkal 
gyakran beszivárgó panslavistikus mételytől meg­
óvni. Már ezen célzatánál fogva is e könyv értel­
miségünk figyelmét s pártolását megérdemli.

Az eperjesi kisdeduevelő egyesület f. évi 
augustus 31-én tartotta rendes évi közgyűlését 
Sz.-Andrássy Lajos elnöklete alatt. Az elnöknek 
megnyitó beszéde után, melyben különösen a meg­
jelent hölgyeket üdvözlő, felolvastatott az igazgató­
ságnak, egész terjedelmében c lapban közölt je­
lentése, mely- jelentés helyeslő tudomásul vétetvén, 
az igazgatóságnak különösen pedig az egyesületi 
épület felépítése körül fáradhatlanul működő Osz- 
vald Dániel és Stanczel Béla urnák a közgyűlés 
elismerése szavaztatott meg. A számadások a vizs- ! 
gáló bizottság véleményezése alapján helyeseknek 
és a legnagyobb rendben levőknek találtatván, Rad- 
vány Kálmán egyesületi pénztárnoknak az egylet 
köszöneté kinyilváníttatott. A többi napirenden 
levő tárgyak elintézése után a közgyűlés a válasz­
táshoz fogott. Elnöknek lelkesült felkiáltással 
Szt -Andrásy Lajos választatott meg, alelnöknek 
Wandrák András, jegyzőnek dr. Glück Lipót, 
ügyésznek dr. Mosánszky Győző, igazgatósági ta­
goknak: Ghillány József, Izsépy Gyula, Klefner 
Gyula, Kósch Frigyes, Kósch Luiza, Krajzell Jenő, 
dr. Műnk Henrik, Oszvald Dániel, Radvány Kál­
mán, Schmidt Károly, Schmidt Petronella, Schön- 
feld Ilona, Stanczel Béla, Stehlo Mathild, Werther 
Emília.

Az elfogott bártfai gyújtogató hülyének mu­
tatkozik. Mindenüvé elvezette a vizsgáló bírót 
hol tüzet gerjesztett, olyan helyekre is, hol ki nem 
gyűlt, csak egyet tagadott mondván: „Ezt nem én, 

I ezt a társam gyújtotta.“ kit meg is nevezett 
Meglássuk a végit !

A himlő, mely városunkban eddig csak gyer­
mekeknél és szórványosan jelentkezett, néhány nap 
óta kezd terjeszkedni s már felnőtteknél is lép 
fel, sót — mint halljuk — halálos kimenetellel is. 
A hatóság részéről ennélfogva a szükséges óvin- 

| tezkedések megtétettek.
Jótékonycélu hangverseny. Ilazslinszky Ágos- 

. ton ur a budapesti m. k. országos zeneakadémia 
növendéke f. é. septemberhó 21 vagyis jövő szom­
baton esti 1 ,,8 órakor a városi nagyteremben 
Dietz Kornélia, Krajzell Aranka, Nehrer Jcnny, 
Janovitz Tinka urhölgyek, továbbá Fekete László, 
Hirschmann, Janovitz, Káloczy J. és Vimmer urak 

I szives közreműködése mellet hangversenyt rendez 
í a miskolezi árvízkárosultak javára.

Előadásra kerülnek zenemüvek Volkmann, 
Alard, Beriot, Chopin, Wieniavszky, Schubert, 
Schiedermeier, Székely és Ilazslinszky tói.

A részletes műsorozatot a jövő számban 
teszszük közzé.

Sárosmegye 1879-ik évi költségelőirányzata 
| szerint, mely a legutóbbi bizottsági közgyűlés al- 
: kaiméval lön letárgyalva, a jövő 1878-ik évi bevétel 
' 488 frt G4 kr., a folyó 1878. évre megállapított be­

vétel 435 frt 59 kr, emelkedés mutatkozik; ezen 
emelkedés onnét ered, hogy míg egyrészt a héthársi 
megyei épület a belűgyministerim rendelete folytán 
eladatott s igy az 50 frtnyi évi bér elesik, — addig 
másrészt az elhelyezett tőkék jövedelmeinek cime 
szaporodott egy tétellel, a mennyiben az eladott 
héthársi épület 1584 írt 30 krnyi árából 300 frt le­
fizettetvén 7%-ot, a hátralékban levő összeg pedig 
6%-ot, összesen 98 frt frt 5 krt jövedelmez.

A kiadás az 1879-ik évre 69494 frt krban 
irányoztatok elő, s ez az 1878. évre megállapított 
69071 frt 12 krral szemoen 423 frt 50 krnyi emel­
kedést tüntet elő, mely emelkedés magyarázata, il­
letve indokolásául következők szolgálnak: Változik a 
tiszti hajdúk fizetése; ugyanis megyénk területén az 
uj szervezet értelmében a 3 egyénből álló szolgabirói 
hivatalok meghatározott helyhez lévén kötve, a szol­
gabirói hajdú megszűnt a szolgabiró személyes szol­
gájává lenni s hivatalszolga lett és igy méltányos, 
hogy ellátása megyei javadalmazásból fedeztessék s 
ne terhelje a szolgabirói hajdúk fizetésének 80 írtról 
120 írtra lett fölemelése. — A megyei rendőröknél 
behozott laktanya-rendszer követelménye gyanánt 
az ágyszalma beszerzése címén 43 frt 5Ö krt"tüntet 
föl mint eddig nem szerepelt kiadást.

Csökkenés mutatkozik az V. czim 1 tételé­
ben, a szolgabirói hivatalos helyiségek ugyanis a 
megyei alispán által kötött szerződések szerint a 
f. évre megállapítottnál 70 írttal csekélyebb bér­
összeg mellett lettek biztosítva. Az irodai szük­
ségletek cime 350 frtnyi szaporodást mutat, mert 
a tapasztalás bizonyította, hogy a szolgabirói s 
pandurlaktanvai helyiségek fűtésre előirányzott 150 
frt. elégtelen, valamint hogy a nyomtatványokra 
megállapított 400 frtnyi tétel elégtelen volta miatt 
már a nyári hónapok folytán a más címeken meg­
takarított összegeknek idefordithatáséra kellett 
engedélyt kérni. A megyei épületek fentartásának 
cime a héthársi épület cladatása folytán mutat fel 
40 frtnyi csökkenést.

bem Sißungsfaafe bér 
llabfifdjen ^teprűfenfany 

JDlittwoeß würbe abetnaíö eine Sißung bér 
’íübti'djen Jieprafentanj abgcßalten bei weldßer @cíc= 
génijeit fűigenbe ©egenftönbe au bér Sageöorbnung 
waren.

£)er norfípenbe Vürgermeifter beridjtet — inbem 
er bie Sißttng eröffnet, baö feitenö beö Wtagiftrateő 
fiit bie lUltéfofi^er Verungliieften 400 Vaib Vrob ab= 
gefenbet unb mtßerbem Unterfdjriftóbögen emittirt wor= 
ben finb, weid)' leidere fdjmi audj jetyt biö ein fdjöneő 
Diefultat geliefert ßaben.

SÖirb gut.ßeißcnb ¿ur Äcnntniß genommen.
ferner wirb bet Ákagiffratobcridjt in Vctrcff bcr 

auf ben planmäßigen Sluöbau bcr óywiweWtaferne bc= 
¿üglicßen Dffertuerßanblung, welcße am 4. b. 9)1. ftatt= 
fanb vcrlefcn.

Üfuő bcm Veridjfe erfjcllt, baß im ©ai^eit 6 
Cfferte eingebraeßt würben, unb baß bem Snßalte ber= 
felben gemäß, bcr Unterneßmcr 9)eid)a SanoS ben 
giinftigftcn Antrag niadjte, inwiefern er ben 'Jfuöbaii 
bei 26'/o% Vacßlaß vou her im étoftemiberfdjlage 
fcftgcftcllten Summe iibernaßm.

©er Vau würbe in ftolge beffcit bereits in 5ln= 
griff genommen, unb bcr Wiagiftrat betraut, bie fjieju 
erforberlidje Summe non 20Ó0 fl. biö ¿ur ^Iüffigma= 
(fjiing beö vom ó^ouui^mínifterium ¿«gefaßten Vor= 
feßuffev je muß Vebarf Ictrociße ¿tt beßeben.'

Sit ¿weiter Sinie würbe bcr Wlagiftratöbericßt in 
betreff ber auf bie Sießcritng bcr ftäbtifdjen Velcitdp 
tung bc^iißltdjen ©iimienboAiicitation uerlefen, auö weL
d)cm  ßeruorgeßt, baß bie ¿weite 9)iiiiuenbo=Vicitation 
ein bei weiterem giinftigereö Diefultat erhielte, alö bie 
erfte, inwieferne bie Velemßtung um benfelben s))reiö 
gefießert wirb, wie biößer.

©a nun einmal von bcr ©fraßenbeleudjfuitg bie 
Diebe war, fo tonnte bie Wclegenßcit natürliiß nid)t 
unbenüM gelaffen werben, bicicö beliebte unb feßon fo 
oft in bioerfen Variationen beßanbcltc Sßema wicbcr 
einmal ftunbenlang ¿u bearbeiten. Snroiefern biefe 
langweilig geworbenen befaillirt geßaltenen ^¿äßfuiv



gen von löngft vorgcfommcncn unb babér bereit? un= I 
tanflatíibarcn, fonfreten gällcn crfpricfjlid) ’cin tana, 
vermögen mir nidjt redit dn;u’djcn. Bwcd unb Bid 
¡oldjni 2>ergdjen? biirfte fid) baper in vielen gällcn auf 
von ’o '))lancpen gciiiljltev 23ebürhiif; ¿urücf füpren laffcn, 
bei ¡ebem ©cgenjtanb minbeftenß bicimal ba? É?ort 311 
ergreifen um ber 'Jlotpwenbigfeit geredjt ju iveiben, 
mcldjc ber Tateiner in bem Außrme jufonunenfa^t: Sal- 
vavi animam ineam!

Sdjlietjlid) gelaugte ein idimungvoll gcpaltencß 
Schreiben beß ©perie’er „Ssedjcmjbtör" jur ’-B.rlentng, 
worin bie Stabtfommunc cr'udjt wirb bic für baß 
fünftige Japr geplante ©inlabung ber ungari'djcn 
piftoriidjen ©e'dl’cpait burd) bic 'Buficfjcrung ihrer 
©jafVrcunbidjait ju ermöglidjcn.

Ser bicSbejüglid) gefaxte 2)cfd)luf; lautet babin: 
5?ic Staotfommunc begrünt mit greube bic bapingc» 
richtete Initiative beß „S3cd)cmji=för", bat; baß Mo» 
mitat bie biftori’cfje ©eidlfdjaft für baß fünftige Jahr 
in feine Mitte cinlabc ui;b crtlärt, bnfj, inbem fic fidi 
bem Momitate an’djlietjt, fie bie ©cidlidjait in ihrer 
Si'irffamtcit mit ben ipr 311 ©cbotc ftepenben Mräftcn 
untciftimcn werbe.

tSorresponbeißeii.
Bartfeld, im September 1878.

23er Sßartfelb vor bem peurigeic grófién 2?ranb 
unb nadj berniéiben gefepen, ift beinahe verleitet 
Sdjillerfi Sßorte, „SJopltpätig ift beß geucrß Mraft" 
auf’jurufcm ©ß ift Jebermann befannt, baf; bic fiefjerfte 
unb befte 2Serfcbönerungß»©onnnii|ion ein 2?ianb ift, 
benn cß cntidjlicüt fid) ein .©außeigentljüincr nur 
idjwer hajú, fein £au? einer griinblidjcn Óienovirung 
311 ui’.terjiclten, wenn er nidjt burd) Umftänbe baju gc= 
jivungen wirb. fftadjbem hier ber ganje jliingplap ab» 
gebrannt unb nun und) idjon peinape ganj aufgebaut . 
ift, gewann biefer audj cin idjönere? Außicpcn al? er 
je gehabt. Abgefepcn non ber Uniformität aller JDädjer, 
bcft»ebte fiep faft jebc? epauß auep ein neue? ©ewanb 
anjulegcn unb fiept, nadjbem eß nodj neu unb rein 
ift ungefähr io auß, wie bie Sorfjdjönljeitcn am Sonn» 
tag. grcilicp gibt eß audj mandje bijarre garben ju 
fepen, mit benen r. an allenfalls nur Äinbcr»Spid» 
päuicr ju fälbeln pflegt; namentlich fällt in bic Augen 
bie ajurblanc garbe eineß .©auieß, baß früher nur 
im elften Stocf fo fcfjreienb angefhidjen war; bed) 
biete confequcnte Vorliebe jur Sreue»garbc vcnitlj ben 
©parafter beß ^efiperß, ber ebenfo treu principiell op» 
pofitioncll ift.

©? würbe wohl mancher ausfepen, warum man 
bie neuen Sädjer nidjt mit feucrfidjercrem Material 
alß bic Sdjinbcl finb, beefen lief}? Siefen ©inwanb 
faun man nun nidjt gcrabe unbegrünbet nennen, jebodj 
machte bie Stabtbepörbe immerhin vorbereitenbe Sdjritte 
in biefer SJejiehung, iubem fie bie ftäbtifdjcn Jpäufcr 
mit ucridjiebenen Material beefen lief;, um bie relativ 
befte Secfungßart 311 erproben unb feiner 3cit alß 
obligatori'dj aufjuftellen. So würbe baß SHonnenflofter 
mit Jßalujßanijer Sacpsiegdii gebed't, für bereu Sauer» 
haftigteit ber Umftanb ipridjt, bap beim elften Jranß» 
port vom 11000 stiief auß tHimafjombat, alfo bei 
Bmaliger Ueberlabung nur 17 gebrodjen anfamen, baß I 
Sdjulgcbäube erhielt ein 231cd)bad), unb baß Maffec» | 
pauß ein földje? auß 'Pradcnbirfer gufteifernen Sacp» 
Siegeln; Teptere gewähren bem Sadj ein iepr jdjöncß 
Außüpen, unb finb io fairéit an unb in emanber gepafft, I 
bafj fic woljl bie bauerpoftefte Secfung 311 bilbcu ver» 
iprcdjcit, bem renovirten Auf;er;i cutiprcdjciib fanb eß 
manch’ ©igentpümer für geeignet, auch baß innere beß i 
jpauieß swcd'mäfiiger umsugeftalten, unb io entftanben 
einige beffere SBopnungen, an benen hier ein grofjer 
SDiangel ift. Ser am ópauptpíap bcfinblidje Brunnen ; 
wcldjer sugebedt unb unbenüpt gewefen, würbe burd) 
ein cinfacheß aber swccfentiprechenbcß, neu eingefepteß 
Siohr bem s})ublifum wicber jugäitglid) gcmad)t,_naß 
uinio anerfenr.cnßwcrtlje ift, alß im inneni ber Stabt 
ohnebieß fein guteß Srinfwaffer gewefen; baß Sßaffer 
ift nach ialjre langem lUichtgebraud) unb in fjolge 
beß neuen Diohreß noch nidjt tabclloß gut, bodj ver*  
fpiidjt eß fo ju werben, nadjbem eß fidj ’eit ben paar 
Jagen, feit bem eß gepupt wirb mertlidj verbeffert tj«t.

* 3ebo$ auch bie fiofijpicliape! Ter ÍHeb.

Sßenn man einmal in feinem Jpaufe Crbnung 311 : 
machen beginnt, wirb man fauni fertig bamit. So geht 
eß auch ber Stabt: nadjbem fic ihre Jpäuier renovirt, 
auch einen Neubau aufgefüljrt, für irinfwaffer geiorgt 
hat, trägt fic fidj auch 'djon mit bem öebanfen herum, 
nädjftcß iahr mit bem 9icupflaftcrn ber ©affen 311 
beginnen, baß Söafferrcfervoir ber Sifternenlcitung 311 
beefen, 1111b bic Qanalifirung vorsunchmen. Sßir wollen 
Ijoffen, bap bie löblidje Stabtbcljörbi iljrcm Vorhaben 
treu bleibt unb mit bem alten Sdjlenbrian, ber biß 
jept mapgebenb gewefen war criiftlißh bridjt.

Ser fchonungßlofe Mrieg lief? bereit? audj unß 
nicht gans unbeeinträchtigt, beim cß ift ein nidjt 31t 
linterfdjäpcnber SJerluft, ben oie 2?artfelber Kaufleute, 
.Vaußbefiper, Jnbuftriellcn, ißinljohäußler jc. burd) bie 
Sifloiirung ber h<cBScn Gruppen erlitten. 23enn wir 
itnferfeitß ihr Sdjcibcn betrauern, io hat fie anberfeitß 
gewif? auch viel llrfadje baß ÜBcrlaffcn biefer Station 
311 bebauern, benn bie Cffijicrc waren vom publicum 
freunblidjft aufgenommen, (bie SRannfdjaft hatte fidj 
iibrigcnß in ihrer Späljre auch 3U bcflagen) unb 
war mit ber Stabtbchörbc, beren freunblidjeß (Entgegen’ 
fommeit ben gegenteiligen bicnftlichcn 23crfel?r erleidj’ 
terte, im beften ©irverneljmeit gewefen. — 2ßie eß 
verlautet, foll baß Bataillon auch nicht wicber hfr 
©ari’ifon fommeit.

Saß 23ab ift trop beß blcibcnb fdjönen Sßctterß 
idjon feit ißodjen leer: bao ©rop ber ©ättc flüchtete 
fidj nodj DJiittc Vluguft vor ben fortwährenb triefenben 
tHegmgüffcn, unb tann fdjlieplidj nodj frolj ’ein, ber 
llcbcridjwcmmung bie baß Ü?ab burd) ben ¿ßolfcnbrudj 
am 31. ituguft heimgeiudjt, io entgangen 311 fein, 
(finige Stabteinwohncr erlitten burd; bellidben auch 
einen cmpfinblidjen Schaben, benn viele órraub unb 
anbere ©arten würben io icfjr vericplamint, batj baß 
Mraut 3. 23. uni nodj etwa? ju retten idjon jept gc= 
nominen werben nnifi.

Ser nadj bem lépten 23ranb cingciaiigcne vei’ 
meintlidjc 23ranbftiftcr gibt wenig epoffnuiig cnblidj 
ben riichli'en ihäter entbedt 31t haben, benn nenn ihn 
aud) bic äijtlidjcn Rarere für nicht geifteßfranf cr= 
fiaren, io wiib man auß feinen Sieben, gelegentlich 
ber gerichtlichen llntcriudjung bodj nidjt flug.

'glaniciio-T'erjeidjiiifi
der tppenber von xreiöutigslhidieii. Qtinldjc, ^djiiljcn, glitten 

fiir bie pcrunfltiiditcii 2fcioblc;er:

(©efammdt burd) ben @perieß=Stiroßer grauenverein.) 
<sr. ilntoni) glorcntinc, gr. ',’leboth ©mina, gr. 

23ciicjiir Julie, gr. 23enba ©rncftiiic, gr. Sivalb tíiofa, 
gr. glorian Jlona, epr. griebinaiiii íiatíjan, gr. gon= 
tana ©arolinc, gr. guhrmami’©ann3?úr gr. ©allotfif 
Sibonie, gr. öruita ©milie, gr. .paitidj 25erta, gr. 
.'pasvlinpfi) Jeres, gr. Jauoffij Jrma, gr. Jármát) 
Jauta, gr. Jramji ©aroliuc, grl. Ä'eler ©isela, gr. 
Jto’dj Vouí’e, gr. Mofjtacsfij gáni, gr. Arajsd ©amilla, 
gr. jtovácö Jrma, gr. Ä'ovcicß gani, gr. ^retomar 
Leontine, gr. óiupmil ©amilla, grl. líctjocsfij Jlon a, 
gr. ßinfcfdj Termine, epr. fDiaier Cberft, gr. 9)ieövcij 
l’lmalie, gr. SDieleser ©ijda, gr. fJJiooaufjtij ílnialie, 
epr. íicljrer ílntou Sr., gr. Mehrer ©mina, gr. Cpnalb 
griberife, gr. 'pauluo Sljccla, 'Pnímer ßouife, epr. papait 
SLKorip, gr. Diabvamji Dlegine, gr. iKöblcr ©ornelie, 
gr. Oiibareoif, gr. Ssentiftvamji, gr. Sscnáffij ^auliue, 
gr. Sjfola Jrma, grl. Stanbcr Síjcrefe, gr. Ssteljlo 
íliatljilbc, <pr. Stancjd 2?ela, gr. Stcinljübel, gr. 
Xoiiifa Sophie, gr. tbanbraf ©nülie, epr. iltllep Job. 

2ln ©db: gr. Sibonie ©alocfif 5 fi., gr. iBiaríe 
geft 2 fi., gr. gaitni) 2Bittcnbaiier 1 fi., Jpr. óppttn. 
Dieidjer 1 fi., ópr. 231aeiuß Jabala. Juiammen 11 fi-

^afleőiieuigíieifeii.
Xranéferirt. eperr Sbcrft DJÍaijr, Diejeivc=.ftom= 

manbant beo tjíefigen t. t. Jnfanterie=Diegimenteß, ber 
waíjrenb feineß langjährigen epierieinö burd) fein leut= 
ieligeß, suvorfommenbeß 23efcn, bie 'Jldjtiing unb iíicbe | 
uiept nur beß 'Diilitärß, ionbern audj beß ©ivileß in vol= ¡ 
lern DJiajje 3U gewinnen wupte, ift 3U111 itoninianban« 
ten eine? in 23oßnien fämprenbeu Diegimenteß ernannt 
worben.

Ser eperr Cberft verläpt gewip 311m allgemeinen 
2?ebauern unfere Stabt. DJiöge baß ©efchicf iljn bie 
©iefaljrcn gliicflid) übcifteljen laffen, unb nach ben Jagen 
ber fDiiiljcii unb Ijeipen biämpfe unverfehrt in uniere 
iPiitte suriicffüíjren!

©in !Kohltl)ätigfctti?=©artcnfcft. gür bie fünf« 
tige 21'ochc ift ein 2lbenbfeft im glögd'ldjcii ©arten 511111 
2Jortljcile ber JDciotofcser Ueberidjwenimten in 2luofidjt 
genommen. Saßfclbe biirfte von morgen — Sonntag 
— über eine 2ßodje ftattfinbeu unb wirb baß -Jiäherc im 
spiafatwege angeseigt werben.

Silettaitteuvorftelluug in Soóvár. epeute Sam= 
ftag, ben 14. September, finbet ini Soovarer Shcater 
eine Silettantenvoiftdluiig ftatt, bereu Dieinerträgnip 
3ur epälfte ber llnterftüpung ber iDiißfoIcser lieber® 
fchwemniten, 3m: epälfte aber ber bärtigen geucnveljr’ 
faffa wirb ¿ugeführt werben.

Bur 2lußführung gelangen bei biefer ©elcgenijeit 
bie beiben einattigen ßuftipicle: „Ser ótaffaídjlüffd" 
von Diobcrich 23encbir, unb „A kék szoba“ von Árpád 
Bercsik.

Jn Anbetracht beffen, bap cß fich um einen 
woljlthätigen Bwecf Ijanbclt unb anbcrevtheilß ein ge= 
nupreidjer ',’lbenb in Außficht fleht, ift faum baran 311 
Sweifdn, bap bie i'orftellung eine feljr befudjte jein wirb, 

gür bie ikrwmtbctcn in JBoßnien hat grau 
DiSenticsfij im ftäbtijdjen 2iotaiiate ein parfét ©ijarpie 
beponirt, welche? weiter beförbert würbe.

Hitfcr Aponvcb^Batailioit, weldjeß gegenwärtig an 
ben .pcrbftmauölierii in Äafchau theilnimmt, foll — wie 
wir vernehmen — am 19 b. ÍJI. Ijier eintreffen.

2ki ©elcgenijeit ber Homitatß=©ongregation, 
welche am 12. b. 2)i. ftattfanb, würbe auf Anregung 
beß „©periefer Sscdjcniji’för", welcher fidj auch bie 
Stabtrcpräfeutans anfdjlofj, ber 23efd)lufj gefapt, bie 
ungarifdie hi|tori|che ©eiellfdjaft, bie Ijeucr in óuifdjau 
tagte, für baß fünftige Jaljr in unfer Äomitat, be= 
Siepungßweiie nadj ©perieß einsulaben.

Sic tjotje fulturdlc 2?ebeutung biefeß cinmüthtg 
gefapten 33eidjluffeß biirfte wohl faum Jemanb verfem 
neu unb würbe eß jebenfallß unfereni ótomitate unb ber 
Stabt sur ©fjrc gcreiljen, fallß bie hiftorifche ©ejellidjaft 
bic ©inlabung annehmen unb miß bie 2luß3eid)nung 311 
¿heil würbe, bie óperoen ber vaterlänbifchen SÖiffcnjdjaft 
in unferer füiitte bewillfommeit 3U főimen.

Jljicrärdc werben gefurüt. Jn golge ber neu= 
erlichen fUiobilifiruitg ift ein 23ebarf von ¿hierär3ten, 
reipcftive ÓVurfdjmiebeii eingetreten unb hat baß .panbelß= 
minifterium bic Jlirißbiftionen verftänbigt, in ihren 
Greifen für ben ©intritt beß betreffenben ttjierärstlidjen 
sJ)erfonaIß 311 wirten. Sie Shierärste erhalten 10 fl, bie 
Äurfchmicbe 4 fl. Sageßbiäten.

Stimmen ans bem ^'liliiifiitm.
AcfdicibCHc g-ragc eine? Aftioiinrß ait bao Tirdtorium ber 

(jjciiietbcr AabC’ilttien’öefdlfibaft 
2'Jaß ift bic Uriacfje, bap bie Statuten bem f.

©eridjtc 311t 23eftättigung biß jept noch nicht vorge= 
legt worben finb — ba bie ©efellidjaft nod) im DJconate 

j iHovcniber 1876 fid) conftituirt hat?
23arum hat baß Sircftorium, ltadjbem cß am 

. 20. Slug. I. J. burd) bie ©eneral=23erfammlung ber 
’ Aftionärc mit bem fofortigen 23auc sweicr SBohn» 
1 häufet betraut würbe, bie jdjöne Bdt vom 20 Sluguft 

biß nun unbenüpt gelöffelt.
SBaruni wirb bic ©insahlung ber Slfticn fo läifig 

betrieben, bap mehrere Slftionäre noch biß i)cute, folg*  
lid) nad) einem Jaljr mit ber ©iitsahlung ber erften 

1 'liate riiefftänbig finb.
Jdj würbe mich jdjr gerne sufrieben geben, wenn 

bic geehrte Sircftion biefe brei gingen grünblidj unb 
( ftidjljältig beantworten unb meine 23cforgniffe beheben 
; fönnte.

©perieß atu 12. September 1878. 
Ein Actionär.

iaiibmirtljidiaftiidie TXiwlIcilung 
in ifli'o. '

Am 23. September 1878 veranftaltet ber Bipfer 
lanbwirthidjaftliche herein in ber Stabt Jglö eine a(l= 
gemeine laiibwirtij'chaftliche Außftdlung gleichseitig mit 
ber eben bort absuhalteubcn 2>ertljeiluiig ber Staat?» 
preife für 'Pferbe=3ndjt.

Sie Außftdlung wirb in ben Totalitäten ber f. 
u. gladjßbercitungß’Anftait unb fötufterwirtpfchaft ab» 
gehalten unb von 9 Uhr grüp biß 5 Uhr Abcitbß offen 
fteljen. ©intrittß='Preiß biß 12 Ufir 20 fr., von 12 Uhr 
ab 10 fr.

Sicfe laiibwirtlj’djaftlichc Außftdlung umfaftt:
I. Alle Ianbwirtlj’djartlicheii epaußthicre, mit Auß» 

nähme von ^ferben, welche bei biefer ©degenfjeit ab» 
gejonbert außgeftdlt unb prämiirt werben. — sPrämiirt 
werben mir in Bipfen gesogene Spiere.

II. 23iencn unb Bucfergeräthe.
III. Allerlei gelbprobufte.
IV. ©artcn-s))robucte.
V. 3anbivirtb’d)aftliche ©eräthe unb Sftafchinen, 

bie in Bipfen verfertigt würben.
VI. 'probuctc ber laubwirthfdjaftlidjen Jnbuftrie. 
3)lit bem Arrangement ber Außftdlung würbe

ber Jglber lanbwirthfdjattliche ©afino=ikreinl betraut. 
Sie Aiit'ftellmigß=©egenftänbe finb am 22. September 
beni Arrangirmigß»©omitce ober birect betn Aperrn J. 
epasßlinphj Sircctor ber gladjßbcreitung?»AnftaIt x. 
am Außftdlungßplape 3U übergeben.

©ß wirb gebeten bie außsufteUeiiben Spiere, 
SDlafcpinen unb größere ©erätpe, biß sum 10. September 
beim „Taubwirtichaftlicpen ©afino in Jglö" ansumelben. 
gür bie angemelbeten Spiere unb SKafdjinen werben 
sPläpe refervirt, wäprenb bie Uuangemclbeten fid) mit 
ben etwa surücfbleibenben fpiäpcn begnügen miiffen.

3u Prämien haben baß p. f. ung. Minifterium 
fiir Acfcrbau, epanbel unb Jnbuftrie 250 fl., ber Bipfer 
lanbwirtbfdjaftliche 2>crein 100 ©ulben, ber Jglber 
latibw. ©. herein 15 fl., eperr Auguft Äaltftein 5 fl, 
3perr J. Samudtj 3 fl. uitb .sperr Jat'ob gabrtj 3 
Silbergulben gefpenbet.

Sie nadjftepeuben greife werben burdj bic auß» 
Siifenbeiibcn 'Preißridjter sugefproepen, unb Mittag? um
1 Upr am Außftdlungßplape feierlich übergeben werben.

Sie greife finb folgenbe:
Staatßpreife.

I. gür ipornviep:
A. güt Bucptftiere. Dpne llnterfcpieb ber Dlacje, 

aber in Bipfen gesogen.
50 fl. Staatßpreiß in 3 Prämien ä 25, 15 unb 

10 ©ulben.
B. gür btiiljc iit Bipfen gezogen, opne Unterfcpteb 

ber Diage.
50 fl. Staatßpreiß in 3 Prämien ä 25, 15 unb 

10 fl.
C. gür Jungviep:
a) für Äalbincn (über ein Japr alt) 20 fl. 

Staatßpreiß in 3 Prämien ä 10, 6 unb 4 fl.;
b) für einjährige Stiere 15 fl. Staatßpreiß in

2 'Prämien ä 10 unb 5 fl.;
c) fürß fdjönfte Äalb unter einem Japr 1 Staat?» 

preiß von 5 fl.
1). gür 1 'Paar Scpfen bie von einem Äletn» 

wirtij aufgesogen würben 1 (Staatßpreiß von 10 fl.
II. güt Sdjaafe (Bipfer 3ud)t:)

24 fl. Staatßpreiß in 3 'Prämien ä 10, unb 6 fl.
III. gür 23orftenviep:

a) Budjtfcpweine 13 fl. Staatßpreiß in 3 'Prämien 
ä 6, 4 unb 3 fl.;

b) außgeseiepnete gerfel. 7 fl. Staatßpreiß in 2 
'Prämien ä 4 unb 3 fl.

IV. gür ©eflügel:
15 fl. Staatßpreiß. 5 'Prämien ä 2 fl. unb 5 

'Prämien ä 1 fl.
V. gür 23ieneit unb Bucfergerätpe:

a) für bevölferte Bucptftörfe. 13 fl. Staatßpreiß, 
unb 3ivar:_ 5 fl. füt einen Stocf mit Mobielbau — 
5 fl. für einem Stocf mit feftem ®au itnb 3 fl. für 
einem stocf opne 23erücffidjtigung ber Bauart;

b) für leere 23ienenwopnungen 11 fl. in 3 Staat?» 
preifen, unb swar. 5 fl. für eine 23ienenwopnuug mit



¿Dtobielbau, 3 fl. für eine ¿Bienenwofeitung für feften 
Sau, unb 3 fl. für einen jwetfmäfeigen Sienenftocf von 
weltfeer immer Sauart;

c) für Burferprobude (Jponig, ¿SatfeS) i fl. 
Staatspreis in 3 'Prämien ä 3, 2 unb 2 fl.

d) für Butfergerätfee, 7 fl. StatSpreiS in 4 
Prämien ä 3, 2, 1 unb 1 fl.;

e) für Probude ber Buderwidfeftfeaftlitfecn 3n» 
buftrie. 3 fl. Staatspreis in 2 Prämien a 2 fl. unb 1 fl.

älereinS’ unb Pritmipreifc.
VI. gfir gelbprobude:

©ie Probude muffen ber 1878»er Ernte ent» 
nommen unb wenigftenS in einem Cuantum von 10 
Vitern auSgeftellt werben.

a) für ©etreibearten. 16 fl. ¿BereinSpreiS in 4 
Prämien ä 3 fl. unb 2 Prämien ii 2 fl.;

b) für Jpülfenfrütfete. 13 fl. ¿BereinSpreiS in 3 
Prämien ä 3 fl. unb 2 Prämien ä 2 fl.;

c) für ©efpinft unb ©elpflanjen. 5 fl. preis 
beS $errn 91. Äaltftein in 2 Prämien ä 3 unb 2 fl.;

d) für Kartoffel. 15 fl. Preis beS Sgloer lanbw. 
EafinoS in 5 Prämien ä 5, 4, 3, 2 unb 1 fl.;

e) für Futterrüben. 4 fl. ¿BereinSpreiS in 3 
Prämien ä 2, 1 unb 1 fl.

VH. gür ©artenprobude:
19 fl. ¿BereinSpreiS in 5 Prämien ä 2 fl. unb 

9 Prämien ä 1 fl.
Vin. gür lanbwidfeftfeaftlitfee ©erätfee bic in 

Bipfen verfertigt würben:
34 fl. ¿BereinSpreiS in Prämien ä 10, 8, 6, 4, 

3, 2 unb 1 fl.
IX. gür Probude lanbwidfeftfeaftlitfeer Snbuftrie:

20 fl. unb jwar:
a) für SluSgearbeiteten glatfeS 2 unb 1 fl. präm. 

von <£>errn 3. Samuely,
b) für Veinwanb 2 unb 1 fl. Präm. von Jperrn 

3. gdbrtj,
c) für ¿Butter 2
d) für ¿Brinfe 2
e) für ¿Bier 2
f) für Spiritus 2
g) für ¿Brobe 2
¿Hde Prämien unter 

verftefeen.
©er PreiSritfeter»6omiffion i , i

bie Prämien natfe beftem Ermeffen ju vedfeeilen, fo 
wie auefe foltfee Prämien bie wegen ¿Diangel an ¿?(uS» 
ftellungSobjecten nicht vedfeeitbar wären, jur entfpre» 
tfeenben Prämiirung anberer ¿tfeiere ober ©egenftänbe 
ju benüfeen.

Stfeliefelitfe fei notfe erwäfent, baS bei ©elegcnfecit 
ber 9(uSftellung von Seite beS lanbw. ¿BereineS ver» 
fteigert werben wirb.

1. Eine Stfeolfe’fcfee ÄadoffelauSfeebemaidjine 
(ÄoftenpreiS war 113 fl

2. Ein gefeer’fdfeer ÄadoffelauSfeebepflug (Äoften» 
preis 40 fl.)

®’n Slmerifaniftfeer Pferberecfeen (ÄoftenpreiS

¿Mufeerbem werben autfe Private, Butfettfeiere unb 
©erätfee jum ¿Berfauf ftellen.

Ultit 1 fi.
1
1
1
1
5 fi.
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ff 

ff 

ff

ff 

ff 

ff 

ff

¿BereinSprömien,
ff

ff

ff

ff

in Silberfinb

wirb eß frei ftefeen

ö«

^rieg^aupfafee.
©ie ¿Kngefeörigen beS Sieutenantö ©. Ä. 

Eperiefer Äiubeö, ber gegenwärtig bei ©oboj in 
Jtien ftefet, erfeielten biefer £age non bemielben . . . . . . .
äJrief, welcfeem wir, mit SluSicfelufe ber burtfe bie £agc£» 
preffe befannten ©efetfetSbejdjreibungen, folgenbe inte» 
reffante (Stellen entnehmen, welcfee baö Sieben unferer 
©olbaten in ¿Bosnien veranftfeaulitfeen.

Unfere Dffijier$»©iener»£afcfeen, 2 eigene ¿Jager» 
©elfen unb eine Srommel als Stfereibtiftfe finb bie 
ganjen Einritfetungclftücfe unterer SBefeaufung. 3e£t 
gefet eß unß im 33erfeältnife ju 2ujla fefer gut. ©ort 
näferten wir unß oft meferere Sage mit gebratenem 
Äufuruj unb ¿Birnen, feier bereite itfe täglich in ber 
grüfe meinen weifeen Äaffe.

Einen (leinen Unfall will itfe nitfet unerwäfent 
laffen, weldfeer am felben Sage üorgefaUen war unb 
ber ju unferer ¿Belüftigung nie! beigetragen featte. SBir 
featten unß SlDe jum ¿Dtittageffen oerfammelt, bie Suppe 
fod aufgetragen, alß mein ¿Burl’cfje bafeer gerannt fommt 
unb in beßperatem Sone mir anjeigt, bafe eine feinb» 
litfee Äugel in unferen türfiftfeen Suppenfeffel einge» 
fdfelagen unb ehe er eß wafer unfern unfere belifate Suppe 
feinauß geronnen war. ©er Suppenreiß war jum 
©lüde in bem büngenben ÄeffeU gerettet, welcher bann 
ofene Suppe autfe reifet gemunbet feat. 9lm felben Sage 
fcfelng eine Äugel in ben jufammengelegten ¿Dlantel 
eineß ¿KrtiHerie»£)ffijierß, weltfeen wir fobann öffneten 
unb niefet weniger, alß 12 SJötfeer oon bebeutenber 
©imenfton fanben.

©ie Beit nergebt. Seit 6 Söocfeen leben wir 
unter ©otteß freiem £immel; feaben feit biefer Beit 
fein 33ett gefefeen unb fönnen unß nitfet einmal mefer 
eine ¿Borftellung macfeen wie ein Sßeib außfiefet; bie 
türfiftfeen grauen fipen nerfcfeloffen in iferen £aremß, 
bie wenigen ferbifefeen finb wilb unb nerfteefen fiefe in 
Söälber, fo bafe wir wirflitfe feit 6 ¿föotfeen fein grauen» 
jimmer ju ©efrefete befommen feaben. ©er gaftfeing 
fann unter biefen ¿Berfeältniffen reifet gut außfallen 
nämlitfe bei unß in ¿Boßnien. 1 '

©en ganjen 9tücfjug oon Sujla mufeten wir 
unß mit nielem 33Iute erfämpfen. 3n jebey Stfelutfet, in 
jebem Drte unb in jebem ©efile empfingen unß feun» 
berte non ghntenfcfeüffen, bafe man oft nitfet reifet

eineß 
¿Boß» 
einen

wufetc, non weither Seite bér ííngriff tonimt. 3» 
©racanica troffen bie ¿Bewohner auß ben Sfeüren unb 
genfiem. Selbft SBeiber unb ótinbcr betíjciliflten fid) 
mn Äampfe, fo bafe unfere Sruppen mit Sobcßoer» 
adjtung bie Sfeore bér Käufer einrennen mufeten unb 
¿Hlleß maß ifencn ín ben SBeg fám nicbermatfeten. ¿Bicle 
Käufer würben non unß angejünbct, bie mit ¿Dlamt 
unb ¿Dlauß verbrannten, Eß waren ¿Dlomcnte, bie 
Stfeauber erregten unb bie icfe íjier gar nitfet an» 
füferen will.

Ein gewifeer DJtajor Sarlaij bcß 78. ¿Rcgimenteß 
war gleid) am erften Sage in ©oboi) gefallen^ feinen 
Seitfenam fanben wir im Sßatbc gänjlicfe entfleibct mit 
abgefeaeftem Atopfe.

-SanöwirUjidjaiflidics. 

rbftbauntpflan;ungcn an Strafecn unb äSegcn.
(Schüfe.)

©ie Dbftarten, welcfee fid) ¿ur Slnpflanjung an 
Strafeen unb Söegen eignen, fitib non Äernobft vor 
Wilern földje, bic nufer einen aufwärts ftrebenben Äronen» 
bau feaben. ¿Bon ben ¿Birnen finb in gutem ¿Bobon unb 
warmer geftfeünter ¿!age bie ebleren Safelforten, in 
feöfeeren raufeeren Vagen, auf einem ben Stürmen auß*  
gefegten Staubodé mefer bie härteren DRoftbirnen ju 
wäfelen. ¿Borfeerrfefeenb ift ber ¿Birnbaum jur 33epflan= 
jung ber Strafeen ju wäfelen, wo ber S3aum auf ben 
Strafeentorper felbft ju ftefeen fommt unb bie Strafee 
ober ber 2Beg feine befonbere Breite feat.

¿Bei Strafeen mit bebeutenber ¿Breite unb luo bic 
¿Baumreifeen auf bie neben ber Strafee fid) feinjiefeenben 
Diaine, gelber ober ¿liefen ju ftefeen fomrnen, fann ber 
Slpfelbaum in Sorten, bereit Ärone fiefe niefet ju fefer 
außbreitet unb feine feerabfeängettben ¿Hefte bilbet, jur 
Slnpflanjung gewäfelt werben.

3n tief liegenben feudjten Vagen, alfo wo Strafeen 
unb ¿ffiege bnrdj Sfeäler ober 2öiefen= unb ¿Jßcibeflätfeen 
ffiferen, wirb fid) bie ¿Pflanzung von Bwetfcfefen emp» 
fefelen.

©«gegen eignet fiefe ber Äirfdjbaum jur ¿Be= 
pflanjung von feofeen Strafeenjügen, ¿Bergftrafeen unb 
Sliafeen in dwaß raufeer Vage.

Sn felteiten gällen unb nur bei fefer breiten 
Strafeen unb warmen, bem ©ebeifeen bcß ¿Bäumet, 
entfpreefeenben Stanborte wirb ber ¿Rufebaum ange» 
pflanjt werben föttnen, wo berfelbe aber bann immer 
neben ber Strafee an J>en ¿Rainen, in einer Entfernung 
non 3 ¿Dieter vom Strafeenranbe ju ftefeen fomrnen 
mufe, fowte nur eine Seite ber Strafee (Sonnenfeite) 
bamit bepflanjt werben barf.

©er Staubod ber Cbftbäitme an Strafeen unb 
Sßegen fann entweber an ben längß ber Strafee fein» 
jiefeenben ¿Rainen, gelbem unb ¿Siefen ober auf bem 
Strafeenförper felbft, unb ¿war am ¿Raube beßfelben, 
fiefe befinben.

©ie ©bftbäume neben ber Strafee ju pflanzen 
wirb nur bort angejeigt fein, wo neben ber Strafee 
©raßraine fiefe befinben, wäferenb bab ¿Pflanjen ber 
SBaumreifeen auf bie an bie Strafee grenjenben gelber 
unb Sßiefeit fid) nitfet empfiefelt, inbem bie ¿Bäume 
bann burtfe bie ¿Bearbeitung ber ©runbftütfe, baß Um» 
feferen ber Bugtfeiere mit ben Slcferwerfjeugen meift 
vielen ¿Befcfeäbigungen außgefept finb unb, fadö nidjt 
ber ©runbbefiper felbft ©efallen an ber ¿Baumpflaujung 
finbet, bie ¿Bäume feine lange ©auer feaben unb halb 
ju ©runbe gefeen.

¿Bei ben ¿Pflanjungen ber Dbftbaumreifeen an ben 
¿Rainen längß ber Strafeen mufe barauf gefefeen werben, 
bafe bie ¿Raine möglicfeft in ber gleichen ywfee ber 
Strafee laufen, bebeutenb tiefer liegenbe Steilen erfeöfet 
unb in möglidjft gleidje Jpöfee mit bem Strafeentorper 
gebracfet werben, bamit einjelne ¿Bäume in ber ¿Reifee 
nitfet ju tief ju ftefeen fomrnen, waß nitfet nur für baß 
Sluge einen unfcfeönen ¿Hnblicf gewäfert, fonbern ba bie 
Äronen ber ¿Bäume baburefe ju nieber ju ftefeen fomrnen 
unb mit iferen ¿Heften in bie Strafee feineinragen, ber 
¿Berfefer geftört alő audj bie ¿Hefte ber ¿Bäume felbft 
befdjäbigt werben.

3n ben meiften gälten unb bei gewöfenlidjer 
Strafeenbreite wirb eß fiefe aber empfefelen, bie Dbft» 
bäume, auf bie Strafee felbft, unb jwar auf beit Strafeen» 
ranb 40—50 Etm. einwärts ber Strafee ju pflanjen, 
woburefe bic ¿Bäume ben iferem Bwecfe geeigneteren 
Stanbort erhalten unb ¿Befcfeäbigungen bitrcfe bie ¿Hcfer» 
werfjeuge, wie bieß bei ¿Baumreifeeit auf gelbem neben 
ber Strafee ber gall ift, niefet auSgefent finb. ¿Bc» 
fcfeäbiguiigen ber ¿Bäume burtfe Slnfaferen von ¿Sagen 
fomrnen, wenn man bie ¿Bäume in beit erften Saferen 
burtfe einen ftarfen ¿Baumpfafel ftfeüfet unb bie geeignete 
Entfernung ber ¿Bäume von einattber, fowie eine jwerf» 
entfpredjenbe ¿Pflanjungßart vornimmt, weniger vor.

¿Raefe meinen Erfahrungen finb Dbft» fowie ¿Silb» 
baumpflanjungen, welcfee auf ben Strafeen felbft auS» 

würben, viel beffer gebiefeeit unb weniger be= 
nfeäbtgt worben, als ¿Baumpflanjungen, welcfee an beit 
¿Ratnen unb inSbefonberS auf ben neben ber Strafee 
bejinblicfeeu ©dinben auSgefefet waren; von légtérén 
finb burtfefefenittliefe 50 ¿})roc. burtfe 53ei(feäbigung ber 
¿Naerwerfyeuge ju ©runbe gegangen.

¿Bei fefer ftfemaleit Strafeen unb gelbwegett wirb 
eS fid) immer empfefelen, nur eine Seite ber ¿ffiege, 
unb jwar bie ¿Setterfeite mit ¿Bäumen ju bepflaitjcit, 
bafür aber bie ¿Bäume etwas näfeer, G—8 ¿Dieter 
(18 23'), ju fefeen. ¿?(n Strafeen, welcfee an ¿Berglefenen 
ober am gufee von dpügeln füferen, fann man bie 
¿Bäume an ber bie Strafee gegen bie ¿Berglefene ju be= 
grenjenben feofeen ¿Böfcfeung anpflanjcn.

„$ralt. SanbW."

i

9lur gegen bie tvirflid? guten Slrtifel ntacfet fid, bie 
tfonfurrenj geltenb. ©ie ®ut’ot'fd,en S^eerfopfeln, íveidbe Von 
fo auSgejcidbneter SCßirffainfeit in ßrfältungSfällcn, bei itntarrbcn 
fowie gegen 93roncf>iti§ nnb 2ungcnfdMvinbfud,t finb, haben 
5ablreicbe Stad’abnuingen ^ertwrgerufen. £»etr Wubct fann nur 
für biejenigen glaconS eine (Garantie íeiften, iveidbe mit feiner 
Unterfcbrift in breifarbigent ©rüde verfeben finb. 8

©epet in: flllci« Slpotfeef’cn, ßeneralverfanbt bon 
iDeutfd&Ianb unb Ccfterrcid,=Ungarn (íínaitt S*  (?omp. 
granffurt a. 9??.

$rttd)tprci|V vom 13. September 1878.
Dioggcit 
ilYkijcn 
©erftc 
*mfer 
Maié 
Grbfcit 
Viliién 
fyifoten 
Grbäpfcl

©ie in am 7. September gehobene Bafelcn:
<S5, 4?. «O, ®O, 54.

©ie nätfefte Biefeimg ift am 22. September 1878.
©ie in am 11. Septcmb. gehobenen Safelen:

88, 53, 53, 33, ®«.
©ie nätfefte Biefeung ift am 25. September 1878
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Felelős szerkesztő: Iiyss Géza.
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bankegylet.
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Eperjes sz. kir. város tanácsa részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy

1. a főutcái 203-ik számú házban lévő 
szatócsboltok s mészárszékeknek f. é. novem­
berhó elsejétől számítandó egy évre,

2. a városháza alatti pincék, raktárak, 
mészárszékek, valamint a „Korona“ cégű épü­
letben lévő mészárszék f. é. novemberhó else­
jétől számítandó három évre leendő bérbe­
adására vonatkozó nyilvános árverések f. é. 
septemberhó 17-én, továbbá:

3. a városi alsó malomnak f. é. novem­
berhó elsejétől számítandó 3, esetleg G évre,

4. a „három rózsa“ című épület föld­
szinti helyiségei f. é. novemberhó elsejétől 
számítandó 3 évre,

5. a városi súlymérő f. é. novemberhó 
elsejétől számítandó 3 évre leendő bérbeadá­
sára vonatkozó nyilvános árverések f. é. sep- 
teniberhó 18-ik napján, s végre

6. a városi lovak szükségletére való 
szalma és zab egy évi szolgáltatására vonat­
kozó nyilvános árlejtések f. é. septemberhó 
19-ik napján, mindenkor d. e. 10 órakor a 
városi tanácsteremben fognak megtartatni.

Erről a vállalkozók oly megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy az árverési illetőleg árlej­
tési feltételek a városi számvevői hivatalnál 
megtekinthetők, s hogy az árverés megkez­
déséig zárt írásbeli s 10°/0 bánatpénzzel el­
látott ajánlatok is elfogadtatnak.

Eperjes város tanácsa 1878. évi septem­
berhó 3-án. Kyss
152 2—2 jegyző.

3m lir. 12
^aupt^affc, ift vom L .d’tober eilte 

Qro^ere JÖobtinitß ju vergeben, isg

Regalien-Verpachtung.
©ie Sßirtfefcfeoftgfeäufer fatmnt bem tui§= 

fdjliefelicfeen, Scfeanfredjte in ben ©emeinben 
IlabxMiii nnb JanocHka, finb uont 
1. Jänner 1879 an, auf 3 nnb cnentucll 
anefe auf 6 Safere ju uerpadjten. — Slu^funft 
ertfeeitt Dr. Gyula Schmidt,
154 1—3 Slbbofat in Gperieö.

fnlinl-Hrriiniiening
beö

Jiilins Napravsiky
Tapazierer in Eperies

biSfeer Ungargaffe Dir. 235, befinbet fidj feit 
1. September 1878, auf ber

TSTr_ 319,
153 vis-a-vis bem ftfewarjen ¿Sfoler.

J

©a§ ju Epcricä auf ber £>auptgaf|e ge= 
legene, auf 13520 fi. ö. gefcfeötjte' 

- ZEZsiajls

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.

1—2

325 mivb bei ber am 23, 3eptcmbcr, 
euentuell am 25, £>ftobcr a. c. abjuljab 
tenbeii gicitntion uerfauft. ¿Babium 10°/,/.



SRobielbau, 3 fl. für eine ¿Bienenivoßnung für feflen 
Sau, unb 3 fl. für einen gweefmäßigen {Bienenflocf non 
Weldjer immer ¿Bauart;

c) für Sucferprobucte (Jponig, SSadjS) < fl. 
StaatSpreiS in 3 'Prämien ä 3, 2 unb 2 fl.

d) für 3ucfergerätf)e, 7 fl. StatSpreiS in 4 
Prämien ä 3, 2, 1 unb 1 fl.;

e) für 'Probucte ber 3uiferwirtßfdjaftlidjen Sn*  
buflrie. 3 fl. Staatspreis in 2 {Prämien ä 2 fl. unb 1 fl.

Vereins- unb fprivntpreifc.
VI. Für ftelbprobucte:

SDie fProbucte muffen ber 1878=er Ernte ent*  
nommtn unb wenigflenS in einem Duantum von 10 
Litern auSgeflellt werben.

a) für Getreibearten. 16 fl. {BereinSpreiS in 4 
Prämien ä 3 fl. unb 2 Prämien ä 2 fl.;

b) für ¿jülfenfrüdjte. 13 fl. ¿BereinSpreiS in 3 
'Prämien ä 3 fl. unb 2 Prämien ä 2 fl.;

c) für ©efpinfl unb ©elpflangen. 5 fl. preis 
beS £errn ?l. Äaltflein in 2 Prämien ä 3 unb 2 fl.;

d) für Äartoflel. 15 fl. Preis beS Sgloer lanbw. 
EafinoS in 5 Prämien ä 5, 4, 3, 2 unb 1 fl.;

e) für Futterrüben. 4 fl. ¿BereinSpreiS in 3 
Prämien a 2, 1 unb 1 fl.

VII. Für ©artenprobucte:
19 fl. ¿BereinSpreiS in 5 Prämien ä 2 fl. unb 

9 Prämien ä 1 fl.
VIII. Für Ianbwirtßfdjaftlicße Cnerätfje bie in 

3ipfen verfertigt würben:
34 fl. ¿BereinSpreiS in Prämien ä 10, 8, 6,

3, 2 unb 1 fl.
IX. Für Probude lanbwirtßfißaftlidjer Snbuflrie:

20 fl. unb ¿war:
a) für SluSgearbeiteten Fladflß 2 unb 1 fl. präm. 

von Jperrn 3. Samuelij,
b) für Leinwanb 2 unb 1 fl. Präm. von Jperrn 

3. Fährt),
c) für 53utter 2
d) für SSrinfe 2
e) für ¿Bier 2
f) für Spiritus 2
g) für SBrobe 2
¿Hile Prämien unter 

ttrfleßen.
©er PreiSriißter*Gomiffion  i . . S

bie Prämien nadj beftem Ermeffen gu verteilen, fo 
wie aueß folefje Prämien bie wegen ©lange! an 5luS*  
flellungSobjecten nidjt verttjeitbar wären, jur entfpre= 
djenben Prämiirung anberer SStjiere ober ©egenflänbe 
gu benüßen.

Sdjliefjlidj fei nodj erwäßnt, baS bei Gelegenheit 
ber 'iluSflellung von Seite beö lanbw. ¿BereineS ver*  
fleigert werben wirb.

1. Eine Sdjolß’fdje ÄartoffelauShebemafdjine 
(ÄoflenpreiS war 113 fl

2. Ein Feßerjdjer ÄartoffelauSßebepflug (Äoflen*  
preiß 40 fl.)

_3. 6in ¿Mmerifanifdjer Pferberedjen (ÄoflenpreiS

¿Mußerbem werben audj Private, Sudjttßiere unb 
Gerätße ¿um ¿Berfauf (teilen.
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fi. finb 3«

wirb eS frei fteßen

''JMi ^riegidjenipfaße.
©ie Slngeßorigen beS Lieutenants S. Jl. 

Eperiefer ÄiitbeS, ber gegenwärtig bei ©oboj in 
nien fleßt, erßielten biefer ©age von bemfelben . . . . . . .
SSríef, weltßem wir, mit SluSfcßluß bpr burdj bie ©ageS*  
preffe befannten ©efedjtSbefißreibungen, folgenbe inte*  
reffante Stellen entnehmen, weldje baS Leben unferer 
Solbaten in {Bosnien veranfdjaulidjen.

Unfere £>fflgierS*©iener*©afcßett,  2 eigene Lager*  
©ecfen unb eine ©rommel als Sdjreibtifdj finb bie 
gangen GinridjtungSftücfe unferer {ßeßaufung. Seßt 
geßt eß unS int Serßältniß gu ©ugla feßr gut. ©ort 
nährten wir uns oft meßrere ©age mit gebratenem 
Äufurug unb {Birnen, hier bereite id) tägiid) in ber 
Früß meinen weißen Äaffe.

Einen fleinen Unfall will idj nidßt unerwähnt 
laffen, weldjer am felben ©age vorgefallen war unb 
ber gu unferer {ßeluftigung viel beigetragen hatte. SSir 
?jattén nnS 2lQe gum SRittagcffen verfammelt, bie Suppe 
oU aufgetragen, als mein {ßurfdje baßer gerannt fommt 

unb in beSperatem ©one mir angeigt, baß eine feinb*  
ließe Äugel in unferen türfifdjen Suppenfeffel einge*  
fdflagen unb eße er eS maßt naßm unfere belifate Suppe 
ßinauS geronnen war. ©er Suppenreis war gum 
©lüde in bem ßängenben ÄeffeQ gerettet, welißer bann 
oßne Suppe audj reißt gemunbet ßat. Sim felben ©age 
fdflng eine Äugel in ben gufammengelegten 9RanteI 
eines 9(rtinerie«£)fflgierS, weldjen wir fobann öffneten 
unb nidjt weniger, als 12 Lödjer von bebeutenber 
©imenflon fanben.

©ie 3eit vergeßt. Seit 6 Söodjen leben wir 
unter @otteS freiem Rímmel; haben feit biefer Seit 
fein ¿Bett gefeßen unb fönnen unS nidjt einmal meßr 
eine {ßorflellung madjen wie ein Sßeib auSfleßt; bie 
türfifißen Frauen flßen verfcßloffen in ißren $aremS, 
bie wenigen ferbifeßen finb wilb unb üerfleden fid) in 
Sßälber, fo baß wir wirflidj feit 6 Söodjen fein Frauen*  
¿immer ¿u ©efldjte befommen haben, ©er Fafißing 
fann unter biefen {Berßältniffen reißt gut ausfallen 
nämlicß 6ei unö in ¿Bosnien.

©en gangen {Rücfgug von ©ugla mußten wir 
unS mit vielem ¿Blute erfämpfen. 3n jebey Sdjludjt, in 
jebem Orte unb in jebem ©efilé empfingen unS ßun*  
berte von Flintenfdjüffen, baß man oft nidjt reißt

eincé 
¿BoS*  
einen

’ wußte, von weldjer Seite ber Eingriff fommt. Sn 
i Gracanica fdjoffen bie ¿Bewoßner aus ben ©ßüren unb 
I Fcvftfm. Selbft SBeiber unb ótinber betljeiligteii fidj 
i am Kampfe, fo baf; unfere .¿nippen mit ¿obcSver*  
! adjtung bie ¿bare ber Käufer einrennen nutzten unb 

Stiles waS ihnen in ben 2®eg fam niebermadjtcn. i'iele 
Apäuier würben von unS angejünbet, bie mit OJlaiut 
unb SDtauS verbrannten. @S waren Momente, bie 
Sdjauber erregten unb bie icf) fjicr gar nidjt an*  
füpren will.

Gin gewißer DJiajor Sarlaij bcS 78. ^Regimentes 
war glcid) am erften ¡¿age in ©oboij gefallen^ feinen 
£eidjnam fanben wir im SBalbc gänglicfj enttleibct mit 
abgeljatftem Äopfc.

¿anbipirtbfdjaftficíjes.
Cbftbauntpflanmngcn an Straffen unb SSegcit.

(S^lufj.)
SDie Dbftarten, weldje fidj jur Slnpflanguitg an 

Straßen unb Sßegen eignen, finb von bternobft vor 
Slllem fotdje, bie mehr einen aufwärts ftrebenben ótronen*  
bau haben. SBon ben 33irnen finb in gutem SBoben unb 
warmer gefdjüßter Sage bie ebleren Safelforten, in 
höheren rauheren Sagen, auf einem ben Stürmen auS*  
gefeßten Stavborte mehr bie härteren OJtoftbirnen ju 
wählen. 23orherrfd)enb ift ber Birnbaum jur 23epflan= 
;ung ber Straffen gu wählen, wo ber S3aum auf ben 
Strafjenförper felbft ¿u flehen fommt unb bie Strafe 
ober ber Sföeg feine befonbere ¿Breite hat.

¿Bei Straßen mit bebcutenber ¿Breite unb wo bie 
SBaumreihcn auf bie neben ber Straße (ich hmáúhenben 
{Raine, Falber ober Sßiefen ju flefjen fommen, fann ber 
Slpfelbaum in Sorten, bereu ótrone fleh nidjt gu fehl’ 
auSbreitet unb feine herabhängenben Slefle bilbet, jur 
Slnpflangung gewählt werben.

Sn tief liegenben feudjten Sagen, alio wo Straffen 
unb ¿Jöege burdj £häler ober SBiefen*  unb ¿SJeibefliidjen 
führen, wirb fleh bie Pflanzung von 3wetf(flfen emp*  
fehlen.

¡Dagegen eignet fidj ber Äir|chbaum ¿ur ¿Be= 
Pflanzung von hohen <Strafeengügen, S3ergftrafjen unb 
Strafen in etwas rauher Sage.

Sn feltenen Fällen unb nur bei feljr breiten 
Straffen unb warmen, bem ®ebeil)en bcS SBaumeS 
entfpreehenben Stanborte wirb ber SRuffbaum ange*  
pflangt werben fönnen, wo berfelbe aber bann immer 
neben ber Straffe an J>en {Rainen, in einer Entfernung 
von 3 9Reter vom Strafjenranbe ju flehen fommen 
muff, fowie nur eine Seite ber Straffe (Sonnenieite) 
bamit bepflanzt werben barf.

©er Stanbort ber Dbflbäume an Straffen unb 
Sßcgen fann entweber an ben längs ber Straffe hin*  
jiehenben {Rainen, Fibern unb Sßiefeu ober auf bem 
Strafjenförper felbft, unb ¿war am ÍRanbe beSfelben, 
fidj befinben.

©ie ©bflbäume neben ber Straße ¿u pflanjen 
wirb nur bort angegeigt fein, wo neben ber Straße 
EraSraine fidj beflnben, währenb baS pflangen ber 
SBaumreihen auf bie an bie Straße grengenben Felber 
unb Sßiefen fidj nidjt empfiehlt, inbent bie {Bäume 
bann büret) bie {Bearbeitung ber ©runbflütfe, baS Um*  
lehren ber Sugißiere mit ben 'Icferwerfgeugen meifl 
vielen {Befcßäbigungen auSgefeßt finb unb, falls nidjt 
ber ©runbbeflßer felbft ©efallen an ber {Baumpflaugung 
finbet, bie {Bäume feine lange ©auer hoben unb halb 
gu ®runbe gehen.

{Bei ben Pflangungen ber Dbflbaumreihen an ben 
{Rainen längs ber Straßen muß barauf gefeßen werben, 
baß bie {Raine möglidhfl in ber gleichen <V)öhe ber 
Straße laufen, bebeutenb tiefer liegenbe Steilen erhöht 
rutb in möglidjfl gleicße epöße mit bem Straßenförper 
gebracht werben, bamit eingelne {Bäume in ber {Reihe 
nid)t gu tief gu flehen fommen, waS nidjt nur für baS 
2Iuge einen unfdjönen Ölnblirf gewährt, fonbern ba bie 
Äronen ber {Bäume babureß gu nieber gu flehen fommen 
unb mit ißren {Heften in bie Straße Ijineinragen, ber 
íBerfehr geflört als audj bie ¿Hefte ber {Bäume felbft 
befdjäbigt werben.

Sn ben meiflen Fällen unb bei gcwohnlidjer 
Straßenbreite wirb eS fidj aber empfehlen, bie ©bfl*  
bäume, auf bie Straße felbft, unb gwar auf ben Straßen*  
ranb 40—50 (Stm. einwärts ber Straße gu pflangen, 
woburd) bie {Bäume ben ihrem 3werfe geeigneteren 
Stanbort erhalten unb 23efd)äbigungen brtrdj bie Bieter*  
werfgeuge, wie bieS bei {Baumreihen auf Felbern neben 
ber Straße ber Fall ift, nidjt auSgefeßt finb. {ße*  
fchäbigungen ber {Bäume burdj Wahren von {Sagen 
fommen, wenn man bie {Bäume in beit erften Saßren 
burd) einen ftarfen {Baumpfaßl fdjüßt unb bie geeignete 
Entfernung ber {Bäume von einanber, fowie eine giverf*  
entfpredjenbe PflangungSart vornimmt, weniger vor.

9lad) meinen Erfahrungen finb Dbfl*  fowie Söilb*  
baumpflangungen, welcße auf ben Straßen felbft aus*  
flftüßrt würben, viel belfer gebießeit unb weniger be= 
i^äjngt worben, als {Baumpflangungen, welcße an ben 
{Ratnen unb inSbefonberS auf ben neben ber Straße 
befinblicßen ©riinben auSgefeßt waren; von Icßteren 
ftnb burdßfcßiiittlicß 50 Proc. bureß {Beicßäbigung ber 
',’ltferwerfgeuge gu ©runbe gegangen.

¿Bei feßr fdjmaleit Straßen unb Felbwegeit wirb 
eS fid) immer empfehlen, nur eine Seite ber SBcge, 
unb gwar bie {Setterfeite mit {Bäumen gu bepflangen, 
bafür aber bie {Bäume etwas näßer, 6—8 Wer 
(18 —-23'), gu feßen. ?(n Straßen, welcße an {Berglehnen 
ober am Auße von A^ügeln führen, fann man bie 
{Bäume an ber bie Straße gegen bie ¿Bergleíjne gu be*  
grengenben ßoßen {ßöfeßung anpflangen.

„Praft. SanbW."

91ur cießen bie tvirflid? fluten 9lrtifcl ntitdft ftcb bie 
fionTurreuj gelten!’. Sie ©utwt’fcben S^eerfapfeln, ivclcbe Von 
fo nuSgejcidjneter 'hürffcnnfeit in ßrfältuitflSfiiUen, bei ilatarrbcn 
foft'ie gegen' Söronc^itiS nnb 2ungcnfcbivinbfud?t finb, haben 
jablrciäe Diad’abinungen berborgcrufen. £>ert Ghitwt faitn nur 
für biejenigen ftlaconS eine (Garantie leiften, ivcldic mit feiner 
Unterfdnift in breifarbigem ©mite berfeben finb. 8

©efet in: alle» Slvofßefcn, ßeneralberfaubt bau 
Scutfd’lanb unb DefterreidvUiigarn Glnflitt 8» (?omp. 
granffurt a. 9?I.

tVntebfpretfe vom 13. (September 1878.
Sioggcn 
SJeijctt 
®crfle 
f?afer 
ffltaiS 
Grbfeit 
öinien 
gtfolen 
ßrbiipfel

per 100 ftiloqr.
100
100
100
100
100
100
100
100

r 
ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff

. . fi. 6.-
• • ff

• • ff

• • ff

• • ff

• • ff

• • ff

• • ff

8.—
5.75
4.—

G.50
G.50

G.50
9.—
G50
4.75

7.50
9.—

in d)fen

©te nödjfle Sicßung ift nm 22. September 1878.
©ie in jb'rag am II. Septemb. gehobenen Salflcit: 

S8, 53, 5«, 33, <»<».
©ie nödjfle Stcßung ift am 25. September 1878

nni 
«5,

7. September gehobene Saljïcn: 
4t, «O, ««. 54.

Felelős szerkesztő: Jit/ss Géza.
Kiadó-tulajdonos: Az Kperjesi Bánhegyiét.

Hír
•1

Eperjes sz. kir. város tanácsa részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy

1. a főutcái 203-ik számú házban lévő 
szatócsboltok s mészárszékeknek f. é. novem­
berhó elsejétől számítandó egy évre,

2. a városháza alatti pincék, raktárak, 
mészárszékek, valamint a „Korona“ cégű épü­
letben lévő mészárszék f. é. novemberhó else­
jétől számítandó három évre leendő bérbe­
adására vonatkozó nyilvános árverések f. é. 
septemberhó 17-én, továbbá:

3. a városi alsó malomnak f. é. novem­
berhó elsejétől számítandó 3, esetleg G évre,

4. a „három rózsa“ című épület föld­
szinti helyiségei f. é. novemberhó elsejétől 
számítandó 3 évre,

5. a városi súlymérő f. é. novemberhó 
elsejétől számítandó 3 évre leendő bérbeadá­
sára vonatkozó nyilvános árverések f. é. sep­
temberhó 18-ik napján, s végre

6. a városi lovak szükségletére való 
szalma és zab egy évi szolgáltatására vonat­
kozó nyilvános árlejtések f. é. septemberhó 
19-ik napján, mindenkor d. e. 10 órakor a 
városi tanácsteremben fognak megtartatni.

Erről a vállalkozók oly megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy az árverési illetőleg árlej­
tési feltételek a városi számvevői hivatalnál 
megtekinthetők, s hogy az árverés megkez­
déséig zárt írásbeli s 10% bánatpénzzel el­
látott ajánlatok is elfogadtatnak.

Eperjes város tanácsa 1878. évi septem­
berhó 3-án. Kyss (»iéza,
152 2—2 jegyző.

3m Ur. 12
«V>anpt^aifc, iff vom 1. Offober eine 

größere îôobttiing vergeben, isg

Regalien-Verpachtung.
®ie ©irtflfdßaftäßäufer fanunt bem auß= 

fdjiießiidjeii, Sctjaufredjte in ben ©emeinbcii 
Ilabxsaii unb Jtiuocska, finb Dom 
1. Jänner 1879 an, auf 3 unb eoentuclï 
and) auf 6 Saß re gu uerpadflen. — 2lu§funft 
crtßeilt Dr. Gyula Schmidt,
154 1—3 Slbüofat in GperieS.

fnhrtl-Hrriinbenino
beS

Julius Napwszky
Tapazierer in Eperiew

btëfler llugargaffe 9lr. 235, befiubet fidj feit 
1. September 1878, auf ber

Hauptgasse Nr. 319,
153 vis-à-vis bem feßwargen Sfoler.

7

©dé gu Epctic8 auf ber ^anptgaflc ge*  
leflcue, auf 13520 fl. ö. 2ß. gefefläflte' 

- ZSZsuxxs

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.

1—2 

íír. 325 tvii-b bei ber mit 23» September, 
eocntuen mit 25. Offobcv n. c. abgttljal*  
tenben licitation ocrfauft. fBabinnt 10%.


